

PRECIOS DE SUSCRIPCION:  
 Segovia..... 1 peseta al mes.  
 Provincia..... 3'25 » trimestre.  
 Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION  
 Calle de San Agustín, núm. 3.

# EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS a precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

VIERNES 23 DE DICIEMBRE DE 1904.

## GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR  
 UN MÉDICO ESPECIALISTA  
 Y A CARGO DE D. T. SERNA

Frado, 22, (antes Preciados, 34 y 36)—MADRID.

(=)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

## HIGIENE.

(\*)

Preocupación constante de los pueblos cultos ha sido la de estender más y más la acción bienhechora de esta rama de la medicina, acaso la más importante entre todas las que tratan de evitar el dolor y combatir la muerte.

Todas las naciones han puesto decidido empeño en disminuir la mortalidad y en algunas hasta tal punto se lleva la escrupulosidad en evitar las causas del mal, que la población aumenta de un modo continuo y las epidemias, que se extendían por las distintas regiones, haciendo numerosas víctimas, son hoy casi desconocidas, y cuando hacen su presentación, no arraigan ni duran más tiempo que el estrictamente necesario para atenuar los gérmenes que por circunstancias transitorias pudieron propagarse allí donde el terreno no les es de ordinario abonado.

Los adelantos de la civilización estendieron de un modo grandísimo los peligros y las ocasiones de enfermar, y si la Higiene como madre protectora no hubiera puesto al hombre en condiciones de defensa, la mortalidad sería extraordinaria y el descenso de población se hubiera acentuado de modo alarmante y peligroso.

Prevenir es el gran problema y puede decirse que, con relación á la mayor parte de las enfermedades que en la antigüedad diezaban los pueblos, aquel esta resuelto y aun cuando queda mucho que hacer no es posible cerrar los ojos á la evidencia y hay que confesar que durante la última mitad del pasado siglo, se han dado pasos de gigante en el problema de las infecciones, correspondiendo los mayores adelantos de la civilización á la clase médica que, con afán decidido y empeño digno de admiración, trabaja sin descanso en pró de la humanidad.

En el medio ambiente y en el medio íntimo

la higiene ha dictado reglas y preceptos hermosos y se han modificado las condiciones de vida del hombre de modo tal que, si se consiguiera que los pueblos dieran valor á las deducciones de la ciencia y se sometieran á prácticas que aun no se realizan se conseguiría hacer muy difícil la lucha del micro con el macrocosmos y los agentes de mortalidad se debatirían en la impotencia haciendo caso raro la propagación de las enfermedades y la existencia de las epidemias.

Existen aún enfermedades que como la tuberculosis causan víctimas en proporción aterradora y, recientemente, se habla de los hermosos efectos conseguidos en los hospitales por las inyecciones de suero, pero no cabe dudar que si son muchos los tuberculosos son muchos también los pueblos que miran con indiferencia cuanto los apóstoles de la ciencia vienen predicando para combatir la plaga terrible, que causa por sí sola más víctimas que las más temidas epidemias de la antigüedad.

Es cierto que la fiebre tifoidea se manifiesta en forma endémica en muchos pueblos de España y que lo mismo ocurre con la malaria, la viruela, el sarampión y otras enfermedades, más tengase en cuenta que, en multitud de localidades, ni se tiene conciencia del valor de los preceptos higiénicos ni se atienden indicaciones de los Gobiernos, de los médicos y de las personas cultas y se da el caso, sumamente escandaloso, de que en lo relativo á saneamiento de viviendas se vive como en los tiempos primitivos y no es raro que en íntimo consorcio vivan sanos y enfermos, sin tener siquiera el cuidado de aislar las personas atacadas ni aún de hacer uso de los preservativos que, como la vacuna, tienen la sanción universal como evitadores del mal y del contagio.

Lo que ocurre en las viviendas ocurre en mayor escala aún con las aguas y el terreno, y hemos visto algunas localidades en que las deyecciones de seres de todas clases y condi-

ciones se depositan en sitios próximos á las habitaciones y no distantes de los cursos de agua utilizados para la bebida y limpieza de enseres, discurriendo aquellos por cauces en cuyo fondo anidar pueden cuantos bacilos son responsables de las endemias de los pueblos.

El atraso en España es de las más grandes y, no ya pueblos de escaso vecindario, sino ciudades de grande importancia, tienen casi abandonado cuanto con la higiene se relaciona y no es difícil encontrar deficiencias notables en la canalización de aguas sucias y en la conducción de las potables, así como en la utilización para riegos de fincas que rodean á la población de líquidos inmundos colección de detritus, que todo puede llamarse menos agua.

Ese sistema del riego con aguas sucias que por evaporación transmiten al aire gérmenes y esporos de todas condiciones, se emplean en muchas localidades y la rutina ó la despreocupación hacen que no se ponga remedio á lo que es un peligro gravísimo para la salud y una amenaza constante que debiera desaparecer de raíz y sin contemplaciones de ninguna especie, pues ante el interés colectivo, el individual no merece respetos y consideraciones que más pudieran llamarse atentados al bienestar de los pueblos.

Vivir en pleno abandono de los preceptos higiénicos, es hacer inútiles las conquistas de la Ciencia, y si es punible transigir con el incumplimiento del deber, cuando el hacerlo puede acarrear gravísimas consecuencias, entonces la Sociedad está obligada á impedirlo porque la *suprema ley es la salud del pueblo* y ante ella deben cesar abandonos punibles y tolerancias penables.

## LAS SUBSISTENCIAS

(\*)

Problema que está sobre el tapete hace algunos meses no solo sin haberse resuelto por los Gobernantes, pero ni siquiera atenuado en lo más mínimo por disposiciones á ello encaminadas, habiéndose dejado como imposible de resolver en las actuals circunstancias.

Así lo confesó el Gobierno que murió hace diez días, cruzándose de brazos sin intentar siquiera mitigar el hambre y la miseria padecida por una millonada de españoles, de los que no tienen otro patrimonio que sus brazos, inactivos por largo tiempo.

En el mismo sentido se pronuncia el Gobierno actual convencido de su poca altura, del breve tiempo que ha de regir los destinos de la Nación, limitándose su efímera existencia á regularizar los presupuestos y á que el señor Maura no arrastrara en su caída al

partido conservador, en el que solo era un *incrustado* como le calificó un hombre de aquel partido.

Los grandes periódicos publican á diario telegramas de casi todas las provincias españolas, en los que se da cuenta de los mitines celebrados para solucionar tal problema, proponiéndose en ellos múltiples medios de disminuir en gran parte, ya que no sea posible solucionarle de una vez, el encarecimiento cada vez mayor que tienen los artículos de primera necesidad, convertidos en mercancías de lujo, merced á una situación económica imposible de ser duradera por mucho tiempo.

La supresión del impuesto de consumos, elevación de las tarifas de exportación, desarrollo y amparo para el comercio, la industria, agricultura y ganadería, solución del problema de los cambios, creación de alhóndigas y grandes almacenes de depósitos, supresión de los intermediarios; he aquí los principales medios propuestos en esas reuniones que por ser tan numerosas anuncian el pauperismo general, la situación poco lisonjera de regiones hasta ahora ricas y la extensión de la miseria no sólo en las grandes poblaciones, sino hasta en los últimos cortijos, y sino todos, algunos de ellos pudieran adoptarse como medida general hasta que las circunstancias fueran modificándose y paulatinamente desarrollándose la vida nacional en sus diversas manifestaciones en virtud de leyes protectoras, sabiamente concebidas.

El resultado práctico que de esas reuniones se obtiene es poco perceptible y solo pueden servir de aviso á los que están llamados á empuñar las riendas del Gobierno en plazo breve, acometiendo con voluntad firme y ánimo esforzado y sereno la reorganización de servicios en todos los órdenes y la implantación de mejoras útiles, reclamadas con urgencia, con la perentoria requerida por muchas familias hambrientas; de no realizarse muy pronto las aspiraciones del pueblo, nadie podrá predecir lo que aquí ocurra y hasta donde pueden llegar los excesos de aquellos que, no solo no temen la muerte, sino que la desean como término de una vida azarosa y sin alegrías de ninguna clase.

En nuestra población el problema se ha planteado como en todas partes, con caracteres casi crónicos y hemos tenido la suerte de poder acallar hasta ahora el hambre de nuestros obreros, que gracias á la caridad, han tenido un jornal, para atender aunque no sea cumplidamente, á las necesidades de su familia.

Pero es que no sólo el presente ha de merecer nuestra atención, es preciso prevenir contingencias futuras, acaso no tanto como fuera de desear, para que á lo menos en nuestra ciudad no falte un pedazo de pan al obrero; los fondos que la caridad ha reunido

Folleton de EL DEFENSOR (146)

VIDA DEL ESCUDERO

## MARCOS DE OBREGÓN

POR EL MAESTRO

Vicente Espinel.

—0—

que habíamos perdido el camino de nuestra salud, tornamos á ver aquellas altísimas y tajadas peñas, más empinadas que el Calpe de Gibraltar, pero llenas de tan próceros y vistosos ramos, que alentó de manera á todos mis compañeros, que fué menester quitarles los remos de las manos; porque con las ansias y encendidos deseos que tenían de llegar á tierra, por poco dieran otra vez con el navío en la corriente, y con las personas en la última miseria de desesperación. Pero dándoles una grande voz, les dije: Compañeros, ya que Dios os ofrece, tras de tantas desventuras, hambres y trabajos, ocasión en que se conozca cuánto puede la industria junta con el valor de los dechos, que tanto tiempo han es-

tado firmes, siendo terreno de increíbles golpes de fortuna, si ahora nos faltase la cordura y sufrimiento para con prudencia considerar cuánto más cercanos estamos de la muerte que en todo el tiempo que nos ha traído la fortuna jugando con nuestras vidas, no sería ya culpa suya sino nuestra, precipitarnos en tan evidente peligro como el que habemos tocado con las manos y visto con los ojos. Y siguiendo mi parecer en lo que tanto nos importaba, fuimos acercándonos á la isla con tanto tiento, que aunque diéramos en la corriente con alguno de los barcos, con la mucho atención que todos los marineros de conocimiento llevaban, no se recibiera daño que no fuera fácil de reparar. Caminamos tanto y tan atentamente, que veníamos á hallarnos menos de media legua de la isla, y muy cercanos á la corriente, que al parecer de los más experimentados, comenzaba sobre la isla muy poco trecho, y se estendía por ambos lados, de manera que dejaba la entrada imposible y la isla inaccesible, como le dimos el nombre. Y aunque la corriente no era tan estendida como en lo que por nuestro daño habíamos visto, era mucho más furiosa, por ser en aquella parte más angosta.

Al fin, estando suspensos, y sin consejo sobre lo que se había de hacer, yo dije resuel-

tamente: ¿Allí hay tierra y riscos? pues aquí ha de haber lo uno y lo otro. Y determinadamente hice arrojar el áncora, y á poco trecho aferró de suerte, que todos quedamos muy contentos y con esperanza de salvamento. Hecho esto, pedí todos los cabos, sogas y maromas, de que había abundancia, también como de pólvora, porque no se había ofrecido lance en que gastar lo uno y lo otro, y atadas fuertemente una soga con otra vino á ser tanta la cantidad, que podía el barco llegar á la isla, y echando en él cincuenta compañeros, y los más fuertes que me pareció, con sus arcabuces, frascos y frasquillos, bien llenos de pólvora, y yo por cabo de ellos, aviando en el navío, que aunque nos arrebataste la corriente, fuesen dándonos cabo, y alargando con mucho tiento las maromas, hasta ver en qué parábamos; nos dejamos llegar, guiándonos el bendito ángel de la guarda, y arrebátndonos la corriente, sin recibir el barco otra alteración, sino ir con mucha furia. Á poco trecho nos hallamos en un abrigo, ó seno que hacia la isla por aquella parte, tan segado, que si era grandísima la furia de la corriente, no era menos mansa y quieta la playa ó puerto adonde nos arrojó. Con este infeliz, y no pensando sucesos, fuimos bogando, arrimados al levantado risco para buscar

alguna entrada, y luego vimos á la puerta que hacia el encorvado abrigo, un ídolo de espantable grandeza, y más admirable hechura, y de novedad nunca vista ni imaginada: por su grandeza era como de una torre de las ordinarias; sustentábase sobre dos pies tan grandes, como lo había menester la arquitectura del cuerpo: tenía un solo brazo que le salía de ambos hombros, y éste tan largo, que le pasaba de la rodilla gran trecho; en la mano tenía un sol ó rayos de él, la cabeza proporcionada con los demás, con solo un ojo, de cuyo párpado bajo le salía la nariz con sola una ventana: una oreja sola, y esa en el colodrillo: tenía la boca abierta, con dos dientes muy agudos, que parecía amenazar con ellos: una barba salida hacia fuera con cerdas muy gruesas: cabello poco y descompuerto. Pero aunque pudiera espantarnos esta visión para no pasar adelante, como íbamos buscando la vida, y se había de hallar en tierra, caminamos hacia el ídolo, por donde estaba la pequeña entrada para la isla, de nadie jamás vista ni comunicada, y al punto que llegamos el barco á la entrada, salieron los dos altísimos gigantes, de la misma hechura que tengo pintado el ídolo, y cogiendo el barco, cada uno de su lado, fué tanto el espanto nuestro y la violencia suya, que sin podernos

no son suficientes para sostener durante cuatro meses más el jornal que hoy encuentran los que quieren trabajar y antes de que tal cosa suceda deben estudiarse los medios para que no falte trabajo, y á tal objeto podemos hacer algo cada cual en nuestra esfera, reuniéndonos en cualquier parte y estudiando cuantos proyectos se presenten con objeto de realizar el que parezca más práctico.

Que el obrero pueda tener alimento suficiente para reparar sus fuerzas, casa en donde albergarse en condiciones higiénicas y se habrá resuelto un problema que hoy aparece con caracteres muy sombríos, tan sombríos como el hambre y la miseria que lo engendran.

## UN AÑO MAS

—):—(—

Otra vez en el día de hoy se han visto desvanecidas las ilusiones de la multitud de españoles que soñaban con el Gordo y acariciaban en su imaginación un porvenir de venturas obtenido á costa de poquísimo esfuerzo.

La fábula de la lechera se ha repetido y, miles de proyectos, han caído por tierra ante los caprichos y veleidades de la suerte que ha favorecido como siempre á muy pocos y ha descontentado á muchos.

Los cinco millones de pesetas se convirtieron en humo para muchos que como dueños de ellos se consideraron hasta que se conoció el número favorecido con el primer premio y otras más modestas cantidades, que de buen grado se hubieran aceptado, huyeron también llevando el desaliendo á muchos desgraciados que no conocieron las delicias del tener, y en cambio sufrieron las ansias del carecer de lo más necesario.

Unos cuantos favorecidos de la fortuna, esa diosa que tiene para unos mimos y caricias y para otros desdenes y rigores, pasarán la noche buena entre alegrías y esperanzas, los demás volverán á maldecir de su suerte y aguardarán al año próximo para buscar nuevamente lo que no pudieron encontrar en el que pronto habrá de terminar, llevándose como recuerdo de su paso las desdichas que ocasionó á la patria en la que aumentó la miseria, creció la emigración, disminuyeron las libertades y se amenguaron las esperanzas de regeneración y de progreso.

Se rifó la lotería, salió el Gordo de entre los millares de compañeros que en torno suyo giraron como rindiéndole pletesía y homenaje y tras él se fueron multitud de proyectos y con él se perdieron profusión de esperanzas alentadas al calor de un cambio de suerte y de situación económica.

Se vendieron millares de billetes y el Estado obtuvo crecida ganancia, pues es el único que juega con la de ganar siempre; unos cuantos millones de pesetas se repartirán entre los pocos favorecidos y á los presupuestos generales fueron los principales productos de una de las más saneadas rentas.

Las decepciones de la lotería de Navidad han sido como todos los años numerosas, pero, ellas no habrán de servir de escarmiento y los españoles seguirán poniendo su esperanza en el juego oficial, haciendo nuevos esfuerzos por alcanzar el suspirado gordo que fuera bastante á trocar en bienandanzas multitud de desdichas, á sacar de angustiosa situación á los que tienen que hacer grande esfuerzo para adquirir una participación de cincuenta céntimos de peseta que conservarán en su poder hasta el día de mañana pensando ya que no en los premios grandes, que con rapidez se conocen, en esos otros que se buscan como una miserable compensación al desencanto de no haber alcanzado la fortuna.

La lotería es una de las rentas que mejor prueban nuestro carácter; el más despreocupado juega su dinero, el que menos la necesita piensa en la suerte y el pobre y el rico hacen combinaciones, la mayoría de las veces destinadas á fracasar, pues entre unos cuantos millones de jugadores, unos centenares son los que consiguen pegarle un pellizco al banquero afortunado que no siente preocupaciones por la pérdida y sí satisfacciones por la segura ganancia.

Salió el premio grande y su aparición produjo, en unos, entusiasmos, en otros, desencanto, algunos huiran del trabajo y acaso encuentren la desgracia donde pensaron hallar la felicidad, la mayoría de los jugadores, tras alguna maldición á la mala fortuna, seguirán haciendo su vida normal y procurando con el sudor de la frente ganar lo necesario para el sustento de los hijos, y si con fe y entusiasmo trabajan tendrán su premio diario menos apreciado que el gordo de Navidad pero acaso menos expuesto á contratiempos y disgustos de importancia.

Á los favorecidos les deseamos tino para gastar el dinero que á tan poca costa pudieron alcanzar, á los que una vez más han visto que la suerte les repudiaba les aconsejamos que el año próximo sigan con entusiasmo haciendo cábalas y dándose un mes de esperanza que es la única que sostiene al hombre.

## Un proceso divertido

En Londres acaba de ser fallado un proceso originado por la mala interpretación dada al título de una pieza musical. Meses atrás, Lady A.,

una de las más indiscutibles «profesional basities» del imperio británico, hacia detener su carruaje ante un almacén de música, y entrando precipitadamente, pidió varias piezas escogidas, entre las que estaban más en boga.

Después de pagar su importe, ya se disponía á marchar, cuando repentinamente exclamó:

—¡Ah! «Un beso», antes de que me vaya.

El dependiente se quedó absorto contemplando á su hermosa cliente; vacila un instante, y, por último, la abraza con entusiasmo, al mismo tiempo que deposita un beso incendiario en una de sus nacaradas mejillas.

Sorpresa de la condesa: gritos, llamadas y llegada del patrón, que se apresura á poner inmediatamente en la calle al empleado causante de todo aquel escándalo.

Perseguido ante los tribunales bajo la inculpación de violencias ejercidas sobre un cliente, el dependiente acaba de ser absuelto, después de haber explicado su ignorancia de que se trataba de una pieza musical.

No importa, de todos modos se hace sentir la necesidad de recomendar á los autores y compositores que procuren poner títulos menos sugestivos á sus producciones.

## INFORMACION

### de la Agencia Fabra

—):—(—

Diciembre 22 de 1904.

**Roma.**—Se encuentra en esta capital una comisión militar rusa; el jefe de esta comisión ha visitado á los ministros de la Guerra y Marina, exponiéndoles se halla autorizada por su gobierno para la compra de buques y material de guerra.

**Berlin.**—Noticias de la Colonia alemana en el Africa del Sur, señalan dos nuevos encuentros entre las tropas alemanas y los insurrectos. En el primero los Herrerros tuvieron once muertos y en el último también sufrieron grandes pérdidas, dejando en poder de las tropas enemigas gran cantidad de ganado.

**Roma.**—Se asegura que en la entrevista del jefe de la comisión rusa con los ministros de Guerra y Marina quedó determinada la compra de tres cruceros acorazados cuya construcción se está terminando en Livourne y Génova, otro que se construye en Sestri. Además Italia queda encargada de la construcción de seis torpederos. Algunos periódicos se han ocupado del asunto conceptuándolo como violación de la neutralidad.

**Chefú.**—Noticias de Port-Arthur anuncian que la guarnición ha celebrado con una función religiosa la fiesta de la Emperatriz. En el mismo día, un obús japonés cayó sobre uno de los hospitales metidos á la defensiva. En la subvención del Yalón están anclados numerosos buques japoneses.

**Washington.**—El ingeniero jefe de la comisión encargada de dictaminar sobre la construcción del canal de Panamá ha hecho saber á las comisiones del Comercio y de la Cámara que el proyecto más ventajoso es el de construcción á nivel y que su coste excederá 500 millones sobre el proyecto de esclusas; también ha hecho constar que se tardará diez años en construirle.

**Paris.**—Se confirma que el diputado Mr. Syveton tenía asegurada la vida en 150.000 francos, desde el año 1900.

El capitán ruso Clado, autor de los artículos publicados por el «Noscie Wremia» por los que fué arrestado varios días, ha llegado á esta capital. El capitán ha ratificado sus opiniones de la necesidad de enviar á Oriente una tercera escuadra. Considera totalmente perdida la flota de Port-Arthur y precisamente se basarán sus peticiones en esta convicción.

Comunican de Madagascar que un violento ciclón se ha desencadenado sobre la parte norte. Tres torpederos franceses han sufrido grandes averías.

**San Petersburgo.**—Telegrafían de Mckden que siguen llegando grandes cantidades de dulces, pastas, licores y otros víveres especiales destinados á las tropas para celebrar la fiesta de año nuevo.

**Viena.**—Se asegura que Rusia y Austria cambian actualmente nota á fin de encontrar el medio de aumentar el número de oficiales de servicio en Macedonia. Las otras potencias serán igualmente consultadas.

**Buenos Aires.**—Se ha firmado un decreto nombrando una comisión encargada de revisar el código penal y estudiar un plan de composición de leyes nacionales y provinciales.

**Londres.**—Los pescadores víctimas del incidente en Hull han presentado ante la comisión de demandas las reclamaciones sobre indemnizaciones. Estas son muy exageradas; solo el segundo comandante del vapor «Clades», reclama por su herida 150.000 francos. Los 412 pescadores que componían la flotilla reclaman igualmente grandes sumas.

La legación del Japón comunica el siguiente telegrama: «Tokio» El almirante Togo ha enviado un informe fechado el 18 de Diciembre diciendo que el estado actual de los buques rusos destruidos en el puerto interior es el mismo. Los barcos no se hallan en disposición de poder combatir. Refiriéndose al Sebastopol dice que le es imposible navegar. La reina ofrecerá el jueves un banquete en honor de los miembros de la conferencia sobre los barcos-hospitales.

**Londres.**—El Lloyd ha recibido el siguiente despacho de Moji: El barco-hospital Robilla maru, que se fué á pique en la colisión con un transporte japonés, ha sido puesto á flote y conducido á Ujina para ser reparado.

No tiene ninguna vía de agua.

**Paris.**—El ministro de Marina recibe el siguiente telegrama del comandante del crucero Infernet Tamatave: Inexactas las noticias anteriores refiriéndose á la averías de los barcos franceses que se hallaban en aguas de Madagascar.

**Shanghai.**—Los 50.000 habitantes de Ningpo han protestado enérgicamente contra el asesinato de un marino japonés por un ruso y han jurado vengarse de los rusos aquí residentes. La municipalidad de Ning-Po ha intervenido apaciguando el conflicto y recomendando esperar con paciencia la decisión del Tas-tai.

**Berlin.**—El corresponsal del periódico «Lokal Anzeiger» en el teatro de la guerra telegrafía desde Mukden diciendo que según informes del general ruso Staff, las fuerzas japonesas se componen de un ejército activo fuerte de 219.000 hombres con 816 cañones y de un ejército en reserva, cuyo número asciende á 110.000 hombres con 317

**Constantinopla.**—Los periódicos turcos refieren que el ciudadano americano doctor Banks, que con autorización del gobierno otomano, practicaba excavaciones arqueológicas, para buscar antigüedades, fué detenido infraganti, pero habiéndole dado explicaciones la legación de los Estados Unidos en Constantinopla, se le ha autorizado para continuar dichas excavaciones.

**Londres.**—Un cablegrama fechado en Tanager recibido por el Morning Leader dice que el Sultán ha aconsejado al Guebbas que vaya á viajar por Europa para restablecer su salud quebrantada. El verdadero objeto del Sultán ha sido, según se cree el alejar á Guebbas á causa de sus simpatías hacia Francia.

El Daily Mail en un despacho de Tokio dice que las bajas sufridas por los japoneses durante el combate de Kikuan-chan se calculan en 400.

En un telegrama procedente de Che-Fu dice el Daily Telegraph que un vapor inglés, conduciendo 1.600 toneladas de explosivos, ha conseguido entrar en Port Arthur.

Dicho telegrama añade que los japoneses han evacuado el fuerte Itsouctan por converger sobre él el fuego de los demás fuertes.

Un redactor del Daily Chronicle dice haber encontrado en Londres á uno de los agentes rusos que solicitaron el testimonio de los pescadores de Hull. El referido agente niega rotundamente haber comprado dichos testimonios.

El Daily Mail refiere que según relatos de los agentes rusos, diez pescadores han declarado espontáneamente haber observado entre sus barcos la presencia de varios torpederos.

**Paris.**—«Le Matin» publica un despacho de Tánger diciendo que toda la colonia extranjera está de acuerdo en reconocer que la decisión tomada por el Sultán en lo que se refiere á los funcionarios extranjeros no puede ser admitida por Francia. Conviene que ésta proceda con energía. La actitud del Sultán es debida á la influencia de consejeros que temen se fiscalice su administración y á las predicaciones de un Cheri, llegado de la Meca, que pide la completa autonomía musulmana. El corresponsal del «Matin» es de opinión que Mohamed-el-Mokri no ha sido encargado de misión política alguna.

## LA LOTERÍA.

—):—(—

A todos nos encanta la lotería, y la jugamos todos con ilusión, esperando con ansia que llegue el día de que al fin mejoraremos de posición,

Y no es que aquí en España sobre el dinero, y la gente lo tenga para jugar: es que nuestro destino destino fiero! nos hace nuestra suerte querer probar.

Porque aquí en nuestra Patria todo está caro; cuestan las subsistencias un dineral, y para alimentarse será muy raro quien tenga suficiente sueldo ó jornal.

Y como los gobiernos nada se ocupan de aliviar nuestra suerte, ¡suerte feroz! y asuntos bien triviales les preocupan reina aquí la miseria de un modo atroz.

Y en vez de esperar que ellos nuestra miseria,

con leyes sabias, traten de combatir: buscamos en el juego con ansia seria poder nuestra pobreza disminuir.

—(—(—  
¿Cuándo llegará el día (día bendito) en que á esta pobre Patria, podamos ver tan próspera, que nunca se escuche el grito del hambre, que hoy disturbios hace temer.

Y en que los gobernantes con gran porfía atiendan al bien solo de la nación: y así no jugaremos la lotería por ver si mejoramos de situación!

JOSÉ ZAMARRIEGO.

Garcillán y Diciembre 1904.

## Sección de noticias.

Don Jose Siquero Mate ha sido nombrado maestro interino de la escuela elemental de niños de Valledado.

—(—(—

Subastas

El día 4 del próximo Enero se celebrará en la alcaldía de Santiuste de San Juan Bautista la segunda subasta del fruto de piña albar del monte del mismo pueblo denominado el Sanchón bajo el tipo de tasación de 80 pesetas.

—El mismo día y pueblo tendrá lugar la tercera subasta del aprovechamiento de caza por seis años de los montes Pinar de la Montera y Sanchón bajo el tipo de 27 pesetas.

—El día 30 del corriente se verificará la del arriendo de consumos á venta libre del pueblo de la Lora, bajo el tipo de 1833'22, pesetas.

—El 28 de este mes se celebrará en Melque, la subasta del arriendo de consumos de este pueblo, por el tipo de 925'10 pesetas.

—El día 29 de los corrientes tendrá lugar la subasta del arriendo de consumos de los pueblos de Villaverde de Iscar y Chañe, por la cantidad de 1477'35 pesetas y 3545'57, respectivamente.

—El día 2 de Enero próximo á las once se verificará en la casa cuartel de la Guardia civil de esta Comandancia, la subasta de varias escopetas recogidas á infractores de la ley de caza.

—(—(—

Vacantes.

Por segunda vez se anuncia la de veterinario titular de Madriguera y sus anejos Villacorta, Serracín, Muño y parte de Negrodo con la dotación anual de 1300 pesetas y 50 más por razón de titular é inspección de carnes, haciéndose constar que el veterinario puede poner al año unas tres mil herraduras.

—Lo está también la de Farmacéutico de Puebla de Pedraza con la dotación anual de 17 pesetas.

—(—(—

Gran Hotel Burgalesa.

Plaza Mayor, frente al Ayuntamiento.

Participa á su numerosa clientela que desde el primero del corriente, fija el precio de 3'50 pesetas en adelante para los huéspedes fijos,

Todas las habitaciones son espaciosas, luz eléctrica y excelente cocina. Servicio esmerado.

—(—(—

Nuestro particular amigo don José Aranguiti, notario de sangarcía, ha pedido la mano de la bella señorita de Santa María de Nieva, Guadalupe Aguirre, para su hijo Abundio.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero.

—(—(—

Se curan todas las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

—(—(—

La Segoviana.

Esta Sociedad de recreo celebrará una velada el domingo próximo 25 de los corrientes, á las ocho y media de la noche en sus salones situados en el Frontón Polo.

Se pondrá en escena la comedia de don Miguel Ramos, *El corazón de un amigo*, estando la representación á cargo de los señores Sanz, García, González, Martín, de Frutos y Muñoz.

Terminando la fiesta con dos horas de baile,

—(—(—

Esta tarde á las cinco y media se ha reunido el consejo de la Sociedad Electricista Segoviana con objeto de tratar asuntos de algún interés.

Nos alegraremos que entre los acuerdos se tome el de dar luz un cuarto de hora antes que lo hace en la actualidad.

—(—(—

Se hacen gestiones para conseguir que actúe en este Teatro una compañía de zarzuela chica, de las que acaso forme parte las conocidas triples señoritas Bonora que tan aplaudidas han sido ya en este teatro.

—(—(—

LA LOTERIA DE HOY

Las primeras noticias que se han recibido en Segovia sobre los premios grandes, han sido por la información de EL DEFENSOR en telegramas y telefonemas cuyo contenido hemos expuesto en los escaparates de los señores Diaz y González.

A la una y cuarto hemos publicado la lista completa de los premios mayores, siendo la primera que se ha vendido en esta capital.

Este resultado que nos enorgullece le debemos á la actividad y excelente información de la Agencia Fabra.

—0—

Ha fallecido en Madrid el notable y aplaudido actor cómico don Antonio Ferrín, que durante muchos años ha venido dando notables producciones al teatro.

—0—

Por cuenta de fondos de la Junta de Cárceles del Partido, se servirá en los días de Nochebuena y Pascua, un rancho extraordinario á los presos recluidos en la Carcel de esta capital, siguiendo con ello costumbres de años anteriores.

—0—

**ESTACION METEOROLOGICA DE SEGOVIA**  
Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 23 de Diciembre de 1904.

A las nueve de la mañana.

Barómetro reducido á 0°.	681.22
Temperatura del aire.	5,8
Id. máxima al sol del día anterior.	12,8
Id. id. á la sombra.	7,9
Id. mínima noche última.	1,3
Id. id. á cielo descubierto.	0,2
Viento, dirección.	S.
Euerza aproximada.	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas.	»
Estado del cielo.	Despido.

—0—

Kramerina de Pino-Higiene de la boca y Ronquina Pino, se venden en la droguería de don Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7.

—0—

JARABE DE HEROINA  
DE  
LLOVET.

(PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.)

Medicamento eficaz en las toses, bronquitis, asma, afecciones catarráles, tos de los tísicos, tos ferina, y en todas aquellas enfermedades en que el sintoma tos sea molesto para el enfermo.

PRECIO: 3 PESETAS FRASCO.

FARMACIA LLOVET: ESCUDEROS 4.—SEGOVIA.

—0—

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO  
PARA TENER EL PELO.

Se garantiza el que sin manchar en absoluto nadie ha de conceer que esté teñido, usando el prodigioso ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO.

Su uso es con las manos como cualquier Aceite de Tocado. Unico Depósito en Segovia, Don Andrés Hernández Pérez, Juan Bravo, número 15.

Información mercantil

Valladolid.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 400 fanegas de trigo á 52 y 52 reales una Tendencia sostenida.

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 209 fanegas de trigo á 51.50 y 52 id. Centeno 150 id. á 40 id. id. Tendencia sostenida

CORRESPONSAL.

Arévalo.

En el mercado de hoy entraron 200 fanegas de trigo á 51 reales las 94 libras con tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

Barcelona.

Vendióse trigo de Salina á 51.50 reales las 94 libras y de Peñafiel á igual precio. Han llegado 15 vagones.

CORRESPONSAL.

Peñafiel.

Entraron en este mercado 300 fanegas de trigo, se pagaron á 51 y 51.50 reales las 94 libras; según clases; centeno á 38, cebada á 35; yeros á 44; avena á 22. Tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

Medina del Campo.

La entrada en este mercado ha sido de 200

fanegas de trigo, se cedieron á 50.25 reales las 94 libras. Tendencia del mercado firme.—Tiempo variable.

CORRESPONSAL.

Aguilafuente.

Trigo bueno á 48 reales fanega; idem corriente á 47; centeno á 39; cebada á 32; avena á 25; algarrobas á 42.

Garbanzos superiores á 170 reales fanega, idem regulares á 130; idem medianos á 105. Patatas á 3 reales arroba.

CORRESPONSAL.

Cedillo de la Torre.

Los precios que han regido son los siguientes:

Trigo á 48 reales fanega; Centeno á 40; Cebada á 32; Avena á 24; Yeros á 44.

Patatas á 4 reales arroba.

EL CORRESPONSAL.

CONFERENCIA  
TELEFÓNICA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid 5 tarde.

LA LOTERÍA DE HOY

Con cinco millones de pesetas

15.162-VALENCIA

CON 3.000.000 DE PESETAS.

39.851.-Barcelona

CON 2.000.000 DE PESETA

34.704.-Badajoz

CON 1.000.000 DE PESETAS

22.954.-Malaga

Con 500.000 pesetas

6.792.-Bilbao

CON 250.000 PESETAS.

2641.-Madrid

Con cien mil pesetas.

490.—Madrid.

18.003.—Idem.

39.345.—Barcelona.

Con noventa mil.

25.506.—Madrid.

31.949.—Burgos.

39.039.—Madrid.

Con ochenta mil.

19.463.—Madrid.

19.261.—Madrid

22.000.—Barcelona.

32.934.—Madrid.

Con setenta mil.

10.926.—Sevilla.

26.086.—Madrid

19.445.—Valencia.

680.—Barcelona.

4.905.—Cartagena.

6.537.—Madrid.

36.124.—Madrid.

37.351.—Barcelona

Con sesenta mil.

704.—Málaga.

680.—Barcelona.

4905.—Cartajena.

23.507.—Sevilla.

37.654.—Barcelona.

38.807.—Valladolid.

14.837.—Madrid.

21.890.—Santiago.

Con cincuenta mil.

1.537.—Madrid.

36.124.—Idem.

37.351.—Barcelona.

7.959.—Madrid.

31.885.—Valencia.

6.777.—Badajoz.

9.683.—Huelva.

28.656.—Madrid.

82.—Idem.

15.712.—Mieres.

El primer premio que fué vendido en Valencia se ha repartido entre mucha gente necesitada del pueblo El Grao, la mayoría de ellos pescadores.

Los agraciados con el gordo están locos de júbilo por su suerte.

También el segundo, que se ha vendido en Barcelona ha correspondido á muchas familias pobres que llevaban fracciones de una y dos pesetas de participación.

En cambio el tercero ha emigrado, pues fué vendido en Badajoz á un portugués que trasportó los dos milloneros á Lisboa

Con la misma ingratitud se ha portado para los españoles, el número 18.003, premiado con cien mil pesetas que adquirió el Banco hispano-americano, remitiéndole á un banquero de Méjico.

NUEVO ALCALDE.

Hoy se ha posesionado de su cargo el Conde de Mejorada del Campo, que como saben nuestros lectores ha sido nombrado para desempeñar la Alcaldía de Madrid.

DE POLÍTICA.

El señor Azcárraga ha desmentido rotundamente que se piense crear nuevamente la Subsecretaría del Ministerio de Marina.

También ha dicho que en el Consejo de ministros que se ha de celebrar esta noche se nombrará Jefe del Estado mayor Central, cuya designación fué la causa originaria de la crisis pasada; igualmente se tratará en dicho Consejo de la combinación de gobernadores civiles de que se viene hablando estos días.

Esta mañana han estado á felicitar al señor Azcárraga una Comisión del Banco de España y otra del Consejo de Estado.

GUERRA RUSO-JAPONESA.

Los representantes del Japón en Europa han recibido noticias de que un destacamento de la derecha del ejército que asedia á Puerto Arturo dió un asalto en la mañana del jueves pasado á dos alturas situadas al Norte

de Nouronyangtan cerca de la bahía de Pichón; los japoneses se apoderaron de esas alturas, cogiendo un cañón de pequeño calibre.

El pueblo ruso se halla tristemente impresionado ante el anuncio de que se vá á proceder a la cuarta movilización de tropas, por ser insuficientes las enviadas al teatro de la guerra.

BOLSA

Interior, 77.70; Exterior, 77.65 Amortizable, 97.75.

París á la vista 97.75. Londres á la vista 34.25.

**SE VENDE** una pareja de machos y un carro de labranza en buen uso.

Para tratar, con Guillermo Izquierdo, en Turégano.

Venta de casa

Se vende en pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar en esta ciudad y en la Notaría de don Angel de Arce Rodríguez el día 30 del corriente mes á las once de su mañana, una casa en esta capital construída recientemente de nueva planta con instalación de luz eléctrica, en la calle del Arquitecto Escobedo, número 10.

El pliego de condiciones y títulos de pertenencia están en el despacho del Procurador don Santiago Páramo.

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3

A LOS QUINTOS DE 1905  
Gran Centro de Redenciones militares

Establecido en Guadalajara bajo la dirección de don Antonio Boxiaren y Claverol propietario en aquella Capital y en la Villa y Corte de Madrid, industrial y Rentista

PRECIO DE LAS OPERACIONES

Al contado 850 pesetas

A plazos 875 pesetas

Por 850 pesetas depositadas en el Banco de España, casas de Banca, ó de reconocido crédito, antes del día 12 de Febrero, serán redimidos los mozos que se aseguren en este Centro, si por el número que obtengan en el sorteo les corresponde ser soldado. Igualmente lo serán, los que se aseguren por 875 pesetas, entregando al contratar 475 y las restantes para el 15 de Agosto próximo.

Este centro asegura gratis al quinto que demuestre que cualquier sociedad de las conocidas que funcionan en Madrid cuenta con garantías para responder en forma legal al cumplimiento solamente de unos cuantos contratos.

Para más detalles y suscribirse diríjense á

Don Santiago Páramo Castilla

Procurador-San Martín, 1.-Segovia

"HISTÓGENOL,"

Nuevo medicamento antituberculoso preparado

POR

LLOVET.

ELIXIR á base de arrhenal y nucleína: constituye este preparado el agente medicinal más eficaz, como poderoso estimulante de la nutrición y asimilación empleándose con resultado muy satisfactorio en las enfermedades consultivas y estados de desnutrición: aumenta el apetito, las fuerzas y el peso del cuerpo, mejorando de un modo muy notable el estado general.

Se emplea el HISTÓGENOL en la tuberculosis, bronquitis, anemia, neurastenia, escrófula, raquitismo, paludismo, diabetes, etc., y siempre como el más poderoso tónico-reconstituyente de los organismos empobrecidos ó debilitados.

PRECIO 10 PESETAS FRASCO  
DEPOSITO: Farmacia Llovet, Escuderos, 4.—Segovia.

Segundo premio

EXPOSICIÓN DE 1901

PREMIO RENUNCIADO POR EL AUTOR.

Es el que consiguió el ELIXIR VIDA ESTOMACAL de Sacristán, por ser el específico único que cura todas las enfermedades del estómago y de los intestinos, por crónicas que sean. Es el solo el que su uso ni cansa ni perjudica.

Sin tener calmantes se nota el alivio desde el primer día que se toma.

BOTELLA, 3.50 PESETAS

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Consultas por correo al autor

SEGOVIA.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registra da. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

LA FUENCISLA

FABRICA DE JABÓN

DE GASPAR GABRERO

Plaza de San Clemente, núm. 1.-Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan  
 Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.  
 Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.  
 Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.  
 Idem, id. id. desinfectante.  
 Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.  
 Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.  
 Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.  
 Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.  
 Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.—Despacho: Juan Bravo 62 y 64,

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA

Compañía Nacional de Seguros á prima fija  
 Capital 5.000.000 de pesetas

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plazuela de Colmenares número 6, principal.—Segovia.

DISPENSARIO VILLA-ENRIQUETA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los tísicos.  
 A los demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.  
 Cura de la matriz por un procedimiento, especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.  
 Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican á las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.  
 Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

CASTRALGINE

ELIXIR ESTOMOGAL

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas la enfermedades del Estómago e Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.  
 Píbase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.  
 ¡Jamás serán chasqueados con su uso!  
 Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, consétele á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado es el Elixir Estomacal Lopez Caro, GastralGINE.  
 Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

Géneros de Ultramarinos

de ZOILO GARCIA BAIJO  
 66, JUAN BRAVO, 66.—SEGOVIA.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que tiene el legítimo bacalao de Escocia, conservas de frutas de las mas renombradas fábricas, arroces de bomba, alubias del Barco azúcares de caña, chocolates de varias marcas, y en fin cuantos artículos encierra el gremio de Coloniales.

NO CONFUNDIRSE 66, JUAN BRAVO, 66.

A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUERO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas—Retiro.—Madrid.

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid á Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

SASTRERIA MADRILEÑA

de CRISANTO BERROCAL  
 JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.  
 Buen corte y economía.  
 Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destilado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 Droguería, Plaza Mayor, 3.

IMPRESA DE

EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales, se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política á don Eulogio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca.—Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA